
Kezdeményezés 
t bánsági miniszterium létesitése ér- 

n. A mozgalom a kormánypárt bán- 

parlamenti képviselői között indult, de 

elünk együtt az egész országrész 

a politikai meggyőződésre és párt- 

zést. Felesleges is külön hangsu- 

, hogy milyen nagy érdekek füződnek 

en szerv teremtéséhez, amely nem- 

összekötőkapcsot képezne a Bánság és 

ormány ! között, hanem mint a kolmin 

ül a bánsági tlenleges kivánságo- 

és szükségleteket hivatottak szolgálni. 

be kell ismernie mindenkinek, hogy 

g mostoha bánásmódban részesült. 

élynek, Bukovinának, Besszarábiának 

kettő két külön világ. Amint Er- 
természeti adottságai egészen má- 

ugy mások néprajzi, egyházi, kulturá- 

történelmi fejlődési viszonyai is. Az 

élyi lélek, ha nem is idegen a bánsági 

mégis egészen más. Mert nem 

eléggé hangsulyozni, amint erre 

bizben reámutattunk, hogy van kü- 

bánsági lélek, amely él és küzködik, 
ődik és létét bizonygatja, kifejezője a 

harmonikus együttélésének és a jövő 

tozottan egymásrautaltsági érzésének. 
nek az érzésnek tudattá való erősödése 

sssiti a bánsági lelket, amely érvényesülni 

ar, mert érvényesülni tud és az érvénye- 

gi lélek szólalt meg azokban, akik 

Avuréllal és Furlugeanu Oktáviánnal 

érdekében. A kormánypárt tagjai tol- 
lták a kivánságot, de ebben minden 

ga nevében, amelyben mint a virágos 

elvegyülnek az összes nemzetiségi és 

zeti szinárnyalatok. Mert amint a kor- 

ha egyetlen párt hiveiből alakul is, 

sz országot képviseli, ugy a bánsági 

iiszter is nem egy nemzetcsoportnak 
gy pártnak lenne a képviselője, fáj- 

ágainak tol olója, 
a 1a Bánság minden fiának. Ha a többi 

mányi miniszternek talán inkább poli- 

missziója van, ugy a bánsági minisz- 

elsősorban ezen a nemzetpolitikai fel- 

ton kivül nemzetgazdasági hivatás 

A Bánság gyilkos kettéosztottsága 

tt olyan okok is játszottak közre az 

rés kereskedelem, az egész gazda- 

élet lezüllése mellett, amelyek rontó és 

tása kiküszöbölhető lett volna, ha 

ágnak megértő és hozzáértő képvise- 
ült volna a kormányban. Ha sok is 

alt a gazdasági válság száguldó viha- 

, az alap még megvan és igazságos, 

itő gesztus nyomán uj élet fakadna a 
i helyén. A Bánság nem az a bizonyos 

ozó testrész Mennenius Agrippa tanul- 
s meséjében, de élniakarásával, a léthez 

ó ragaszkodásával minden életerejével 
ozik a mesterségesen előidézett sorva- 
Hen. Ennek gyógyitószere lenne a bán- 

i hinni akarjuk, hogy a 

2 Bánság fontos hivatá- 

a
.
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A bayonnei bankbotrány egyre dagad 

és ma már Franciaország botránya lett 

belőle. Tegnap jelentettük, hogy Sta- 

viszky Sándor, a nagystilü szélhámos 

Chamonixban öngyilkosságot kö- 
vetett el ebben a pillanatban, amikor a 

rendőrség emberei beléptek rejtekhelyé- 

re. Sulyos sebesüléssel a kórházba szál- 

litották, ahol az orvosok azonnal meg- 
operálták, A mütét után azután az or- 

vosok kijelentették, hogy állapota any- 

nyira javult, hogy már délelőtt kihall- 
gatható lesz. Nagy meglepetést keltett 
azután az a hir, hogy Staviszky kedden 
reggel négy órakor meghalt. 

A párisi lapok közül a legtöbb kétség- 
bevonja, hogy Staviszky öngyilkosságot 

követett el. A Humanité nyiltan is 

megirja, hogy 

Az Action Francaise felszólit- 
ja olvasótáborát, hogy tüntessen a zsi- 

dók ellen, mert szerinte Staviszky is 

zsidó volt. A lap követeli, hogy ebben az 

ügyben adjon a kormány részletes fel- 

világositást. 

Amikor Tissier igazgató, aki a 

bayonnei Községi Hitelintézet élén ál- 
lott, Staviszky öngyilkosságáról érte- 

sült, felkiáltott: 

- Ebben az öngyikosság- 

ban nem hiszek. Staviszky nem 

volt az az ember, aki öngyilkos- 

ságot követ el. 

A botrányból kifolyólag - mint a 
Déli Hirlap jelentette - Dalimier 

gyarmatügyi miniszter lemondott. A 

köztársasági elnök, uj gyarmatügyi mi- 
niszterré Lemiraux munkaügyi mi- 
nisztert, munkaügyi miniszterré Frot- 

A ögvélemény számol azzal, hogy 

hamarosan letartóztatják Dubarryt, 
a Volonté főszerkesztőjét. Dubarryról 
kiderült, hogy tudomása volt Staviszky 
szélhámosságairól és mindennek ellené- 
re mégis rábirta Dalimier gyarmatügyi 
minisztert, hogy taviszevnek ajánló le- 

veleket adjon. 

Staviszkyné tegnap délelőtt megérke- 
zett Chamonixba. Megérkezésének hiré- 
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Dagad a [franciaccszági bankbotrány 

két detektivnek az volt a meg- 

bizatása, hogy Staviszkyt el- 

tegye láb alól, de olyképpen, 

hogy az öngyilkosság látszata 

maradjon meg. 

A sajtó felveti a kérdést, vajjon kinek 

állott az érdekében Staviszkyt megölni? 
Bizonyára féltek egyes politikusok, hogy 

belekeverődnek a botrányba, vagy pedig 

benne is vannak, csak még nem leplez- 

ték le őket. Ilyen szemszögből kell Sta- 

viszky halálának hátterét keresni. A 

Journal szintén nyiltan irja meg, 

hogy nem hisz Staviszky öngyilkosságá- 

re nagy tömeg verődött össze ugy, hogy 

1 a rendet a csendőrségnek kellett fentar- 

ban és felveti a kérdést, hogy vajjon ki- 
l nek lesz bátorsága belenyulni a botrány 

darázsfészkébe és megkisérelni a rend- 

csinálást? 

És a lábam alatt a tala, 
ha nem menekülök, meggyilkolnak" 

te kereskedelmi tengerészeti minisztert, 

kereskedelmi tengerészeti miniszterré 

pedig Bonted belügyi államtitkárt ne- 
vezte ki. Radikális körökben a kormány- 
nak ez az átalakitása elégedetlenséget 
keltett, mert azt remélték, hogy Chau- 
temps ezt az alkalmat felhasználja arra, 

hogy Herriot volt miniszterelnököt 
belevonja a kormányba. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy Sta- 

viszky december harmincadikán Páris- 

ban több barátja előtt igy nyilatkozott: 

- Ég a lábam alatt a talaji 
Ha nem oldok hamarosan kere- 

ket, meggyilkolnak. 

Staviszky különben ujév napján indult 
el saját autóján Chamonixba és ott 
egyik barátjának a villájában lakott. 
Azóta is állandó telefoni összeköttetés- 
ben állott párisi barátaival, akik min- 

denről behatóan informálták. 

Zokosva esett össze az asszony 
férje holttestének láttára 

tani. 

Staviszkyné egyenesen a kór- 
házba ment, ahol férje holttes- 

tének lábánál zokogva esett 
össze és percekig nem tudott 

megszólalni. 

férje holtteste mellett maradni. A ható- 

ságok ezt a kérését teljesitették, mire a 

Azután azt a kérést intézte a jelenlevő h 

hatóságokhoz, hogy minél tovább akar 

esendőrök a kórház előtt összeverődött 

kórházban a panamista 
jságok nyiltan megirják 

ként ment a halálba 
ltették láb alól 

zik, mert Staviszkyné egyelőre nem lesz 
látható. Staviszky holttestét tegnap dél- 

után felboncolták. 

Tegnap délelőtt a Vieux Logic 

villában, amelyben Staviszky rejtőzött, 

megtalálták a szélhámos végrendeletét. 
A végrendelet egy fehér boritékban volt, 

amelyre Staviszky ezeket a szavakat 

irta: 

- Adják át szeretett felesé- 

gemnek. 

A lapok értesülése szerint saviszky 

végrendeletét hivatalos boritékba tették, 

amelyet lepecsételtek és megküldöttek 

a vizsgálóbirónak, 

letartóztatott szinigazgató 
Bayonnei jelentés szerint letartóztat 

ták Hayotte szinházigazgatót, aki 
üzleti összeköttetésben állott Staviszky- 
vel. A letartóztatás megindokolásának 
részleteit még nem hozták nyilvánosság- 

ra. 
A radikális szocialista képviselők teg- 

nap délelőtt ülést tartottak, amelyen 

bizalmukat nyilvánitották 

Chautemps miniszterelnökkel 

szemben 

és megelégedésüket fejezték ki azon in- 
tézkedésekkel szemben, amelyeket a mi- 
niszterelnök a Staviszky-üggyel kapcso- 

latosan tett 

A nagy botrány 
a kamara ülésen 

Nagy érdeklődéssel nézett a közvéle- 
mény a francia parlament tegnap dél- 
után kezdődő ülése elé. Biztosra vették 

ugyanis, hogy a kamarában szóváteszik 

a Staviszky-ügyet. Miután tüntetéstől 

tartottak, a parlament környékét lovas, 

kerékpáros és gyalogos rendőrök szálot- 

ták meg. A parlament ülése azonban 

csak este hat óra után kezdődött, ami- 

kor 

a kormány tagjai nevében a 

közlekedésügyi miniszter aka- 
rácsonyi nagy vasuti szeren- 

csétlenség halálos áldozatait í 
parentálta el. 

Azután több képviselő 

elnök azutá 

akkor valószinünek 

Staviszky-ügyre legf. 

tömeggel közölték, hogy hiába várako- kerülhet a sor. 



Vitaicás egy vitácát 

Ünneprontás és jótékonyság 
társadalmi érdek és kötelesség 
Rajka Géza dr.-nak a Déli Hirlap- 

ban a Mindenki Karácsonyfája intézmé- 

nyének talán nem is céltalanságáról, 

hanem inkább céltévesztettségéről irott 

cikke sokkal nagyobb hullámokat vert, 

amint az az ilyen ugynevezett ünnepi 

cikkekkel történni szokott. Ez talán leg- 
örvendetesebb eredménye az irásnak, 

mert bizonysága, hogy nem a pusztában 

elhangzott szó. Bizonysága azonban an- 

nak is, hogy nagyfontosságu szociális 

problémát érintett, ma pedig a legjelen- 

téktelenebbnek tünő társadalmi kérdés 

is a legnagyobb figyelmet érdemli. Ez a 

meggondolás késztethette Metzger 
Márton dr. prépostot arra, hogy Rajka 

cikkére reflektáljon és védelmébe vegye 
a Mindenki Karácsonyfája szép és meg- 

ható szokását. 

A két vélemény között én inkább 

Rajka igazságát érzem. A Mindenki Ka- 
rácsonyfája nem az igazi jótékonyság, 

hanem legfeljebb ünnepi betetőzésge a 

jótékony kodásnak, alkalom a karácsonyi 

gyertyák fényében a befelévaló zokogás 

könnyeinek megcsillogtatására. 

A jótékonyság lényege hozza 

magával, hogy nem lehet alka" 
mi, bizonyos naphoz vagy ün- 

nephez kötött, hanem é-ndó 

és szünetlenül müködő akkor 
és ott, amikor és ahol a sze- 

génység és nyomoruság ezt a 

társadalomnak parancsolóan 

kötelességévé teszi. 
és itt érkeztünk el ahhoz a ponthoz, ahol 
még nagyon sok a tennivaló. A társa- 

dalom mint egész, nem teljesiti ezt a kö- 
telességét olyan mértékben, amint az 

szükséges volna, de érdekében is állana. 
A társadalom egésze nincs áthatva a 
szociális érzéstől, mert, ha nem igy len- 

ne, akkor a nyomorenyhitő akciók kü- 

lönb eredményeket mutathatnának fel. 

Akkor nem fordulhatna elő, hogy egy 

Kunz-telepi gyermekotthon létesitésének 

költségeit két év alatt sem lehetett ösz- 
szehozni és bár ma már tető alatt van, 

szegény Páter Lászlóna k fő a feje a 
gondoktól, honnan teremtse elő a pénzt 

a nyakába zudult adósságok fedezésére. 
Fel kellene rázni a társadalmat és 

hatalmas kürtökkel beleharso- 

názni a süket fülekbe a segités 

kötelességét, hogy a nemtörő- 
dömség jerikói falai összeomol- 
janak az elzárkozó lelkekben. 

lhiszemm a prépost urnak, hogy a 

nyómor szaga nem üdit, de a lelki nyo- 

moruság rohadt szaga sem kevésbbé 

orrfacsaró. Itt kell tisztaságot terem- 
teni és nyomban elviselhetőbb lesz a sze- 

génység is. Rajka az ő karácsonyi cikké- 

ben nem is a missziós nővérek tiszte- 

letreméltó munkáját becsülte le, hanem 
nézetem szerint ugy vélte, hogy ugyan- 
ezzel az energiával talán több teremt- 

hető és céltudatosabban teremthető. 
Több teremthető, mint a jelentkező el- 
láttatlanok ellátása és a munkakerülők 
eltartása. Mert, ha Metzger Márton dr. 

arról beszél, hogy nála egyetlen napon 
százharmincnyolc rosszszagu, alkohol- 

s ember i akikkel 

ek mert agyonütni nem le 

et, akkor általánasit. ... 

magától sem. Egyelőre a felismerésnél 

tált. Este nyolc óra tájban vált el azok- 
tól, azonban nem ment haza, hanem a 

tottnál egy ugynevezett fekete listát is 

Ezek ugyanis nem mind mun- 

kakerülők és ezeknek nagy ré- 
sze végeredményben mégis a 
Munkásszövetséghez és azutan 

a Kunz-telepre került. 

Az azonos gondolatoknak nem vélet- 

len találkozása, amikor ugyancsak Raj- 

ka Géza dr. a Déli Hirlap egyik leg- 

utóbbi cikkében azt irta, hogy a modern 

katolicizmus sekrestyepapok helyett 

bátor frontharcosokat kiván és ugyan- 

akkor Bertr a m boroszlói érsek beszé- 

dében kihangsulyozza, hogy a katolikus 

egyháznak nem szabad a sekrestyébe 
visszavonulni, hanem lelki és szellemi 

erejével azt kell kiharcolnia, amire a nép 

érdekében hatalmi eszközeivel az állam 
törekszik. Nem véletlen az azonos gon- 

dolatoknak ez a találkozása, hanem an- 

nak felismerése, hogy ezt az igazságot 

egyformán érzik Temesvárott és - Bo- 

roszlóban. 

A hiba talán ebben a sekres- 
tyébe való visszavonulásban is 

van. 
A missziós nővérekhez is szállitják az 

élet nyomoruságát, amely igy egy olda- 

láról mutatkozik csak, pedig az életnek 
ezer arca van és a legkevesebb gondta- 

lan. Valahol ott van a hiba, hogy a ba- 

joknak kell keresni az utat a sekres- 

tyékbe, ahelyett, hogy minden ház, min- 

den kitáruló sziv, minden kibontakozó 

lélek egy-egy sekrestye lenne. 

Meg kell mozdulni a hegyek- 
nek és nem dolgozó, suroló, 

kolduló kezekkel várni, amig 
Mohamed jön a hegyhez. 

Sokatmulasztottunk. sokatkellpótolmni 
Egy-egy uj, modern hegyibeszédnek kel- 

lene visszhangozni minden lélekben, 

hogy ezek egységes nagy hatalmas zso- 

lozsmává erősödjenek és mint a fogas- 
kerekek egyes fogai egységes akcióba 

forrasszák a evékeny karitász mükö- 

dését. 

Sokat mulasztottunk, sokat kell 

pótolnunk. 

Tudom, hogy ez nem megy márélhol, 

napra. Tudom azt is, hogy nem megy 

nyilvánul meg a tempó miatt, csak ör- 

vendetes, mert ez a türelmetlenség biz- 

tató jele a tenniakarásnak és a sürgős 
segiteniakarásnak Ha majd nemcsak 

egy László egy Géza, egy Aranka, 

egy Katalin lesz, hanem egyetlen 

hivó szóra ezek százai sietnek belekap- 
csolódni a nagy társadalommentő és tár- 

sadalomépitő munkába, kevesebb 

ilyen irásra lesz szükség és talán keve- 

sebb lesz a h sta, munkakerülő, alkohol- 

tartunk. És hogy kis türelmetlenség is tól büzös, ronadt alak is. (Nemo.) 

....... 

fiatal feány baczalmas öngyilkossága 

Pegszebb vuhájába öltözött, hiondoláltatia haját 
utoljára elment a cuhvászdába és azután 

a vonat elé a 
Érmihályfalván Bor os György ipar- 

testületi elnök viruló szép leánya, Bo- 
ros Teréz öngyilkosságot követett el. 
Boros Teréz évek óta primadonnája volt 

a mükedvelői előadásoknak és a mo- 
solygó, életvidám, szőke leányt az egész 

város kedvelte. Délután felvette legszebb 
ruháját, elment a fodrászhoz, ahol on- 

doláltatta a haját, majd beült a cukrász- 
dába, utána pedig több barátnőjével sé- 

pályaudvar közelében levő vasuti átjá- 
róhoz indult. Ott levetette téli kabátját, 
azt leteritette a vasuti sinekre, aztán ugy 

sinehee fekiüdt 
feküdt le kabátjára, hogy szépen ondo- 
lált feje a két sin között a középen fe- 

küdt. Ugyanakkor feltüntek már a kö- 
zelben a közelgő személyvonat lámpásai. 
Néhány óra mulva Boros Terézt ketté- 

vágott testtel holtan találták a pályán. 

Arca a halálban is mosolygott és szépen 
ondolált fején a frizura hibátlan volt. 
Ridiküljéber bucsulevelet találtak, 

amelyben megirta, hogy egy városi 
tisztviselő udvarolt neki, házasság igé- 
retével elcsábitotta és három hónapi vi- 
szony után elhagyta. Ezek után nem 

maradt számára más hátra, mint a 
halál. 

ele eseseeeeÍeseseeoososoosEosEY00se 

Nagyszapásu összeesküvés 
huzódott meg a Duca elleni merénylet müögött és 

számos politikus meggyilkolását tervezték 

Bukarest katonai és polgári nyomozó 

közegei párhuzamosan folytatják a vizs- 
gálatot a Duca miniszterelnök elleni 
merénylet és a vasgárdisták ügyében. 

Stanescu vizsgálóbiró osztályozza a 
terjedelmes vizsgálati anyagot. Ezen 
munkája közben ujabb adatok kerültek 

kezébe, amelyek igazolják, hogy valóban 

nagyszabásu összeesküvésről van szó, 

amely nemcsak a Duca elleni merényle- 

tet készitette elő, hanem más gyilkossá- 

gokat is tervezett. Az egyik letartózta- 

találtak és azon csomó politikusnak a 
neve szerepel, akiket mind el akartak 
tenni láb alól. 
A nyomozás során olyan iratok is ke- 

rültek elő, amelyek igazolják, hogy a 
vasgárdisták arra számitottak, hogy 
legközelebb már magukhoz ragadhatják 

a kormányhatalmat. Ezt bizonyitja egy 

kormánylista is, amely az egyik házku- 
tatás alkalmával került elő. Ezen a lis- 

tán a vasgárdisták vezetőin kivül né- 
hány ismert politikus neve is szerepel. 

Miniszteri tárcákat akartak ezenkivül 
a vasgárdisták juttatni olyan egyénisé- 
geknek is, akik politikával egyáltalán 
nem foglalkoznak. 
A nyomozó hatóságok kezébe jutott 
adatok alapján további letartóztatások 

várhatók. Az egyes letartóztatott egyé- 

nek kihallgatásának befejezése után a 
kerül szembesitésekre eröl a sor 

munka közben az egyik szemét el 

viltamosbalesethől lafelyólas e 

Pénteken, f. hó 12 

a temesvári 

„Capitol 
moziban 

ki fog törni a 

RENATE MULLER 
WILLY ERITSCH 
BÁRSONY RóőzZSI 
HORBIGER PÁL 
mesteriilmje 

Fatalságával védekezet 
egy megrügzött heti 

A temesvári törvényszék egy hót 
fogházra itélte HasenkranzGyö 
husz éves lakatossegédet, aki a vád 
rint Crisan Pál harmincöt éves 
számos segitségével Dettán számo. 
törést és lopást követett el. A két 

lott 1930-ban Dettán tartózkodott 
néhány hónap alatt tiz betörést 

pást követtek el. Hasenkranz a tá 

son beismerte bünösségét, de arra 
kozott, hogy Crisan volt az, aki 

utjára csábitotta. Vallomása végén s 
fakadt és hangoztatta, hogy a bün 
lekmények elkövetésekor csupán ti. 
hét éves volt még és gyerekésszel 1 
tudta, hogy mit cselekszik. Ezzel s 

ben Crisan Pál tagadta, mintha a be 
réseknél közremüködött volna. A 
vényszék Hasenkranzot egy havi f 
házra itélte, mig Crisan Pált felmen 
a vád alól. Az itélet jogerős. 

kártéritési perek baleset! 
kifolyólag 

A temesvári törvényszék tegnap 

kártéritési perrel is foglalkozott. 
egyik pert Szabó Sándor nagyvi 
iletőségü lakatos inditotta Sinig: 
1ia S. mérnök ellen, akinek vállal 

tette. Szabó Sándor munkaképes 

baleset folytán harminc száz 

csökkent és ezért orvosi költségek fe 
ben 15.500 leit követel, mig kártérit 
képpen ötezer lei havi segélyt, amel , 

életfogytiglan huzna, vagy 000 
végkielégitést követel. nys 

vizsgálatot rendelt el: a törv n 
Pancov Kornélia esetében is, 

tést követel. Ebben az z ügyben 

orvosi szakvélemény beérkezése 

1 fog a törvényszék dönteni. 



nster elnöklete alatt ülést tartott, ame- 

vu az egyes városi vállalatok vezetői 
a különböző ügyosztályok főnökei is 
tvettek. Coman főpolgármester 
beszédben emlékezett meg arról a 

zteségről, amely az országot Duca 
iszterelnök váratlan erőszakos halá- 

ial érte. 
Méltatta Duca érdemeit és vá- 

zolta a volt miniszterelnököt, 

mint embert és mint politikust. 

II Vasolta, hogy Duca iránti megemléke- 
kül a város egyik forgalmas utcáját 
"ezzék el a néhai miniszterelnökről. 

: után felolvasta a Duca özvegyéhez 
szendő részvéttáviratot. 

gyász jeléül a főpolgármester az- 
: n az ülést öt percre felfüggesztette. 

A szünet után Coman főpolgármester 
olvasta Inculet belügyminiszter 

iratát, amely a Tatarescu-kor- 
ny kinevezéséről értesiti a város ve- 

I 

uj kormány megalakulása óta a Ta- 

cu kabinet tagjai tegnap tartották 

! ő érdemleges minisztertanácsukat. Ez a 

nácskozás kizárólag az elkövetkezendő 
rlamenti ülésszak munkaprogramját ké- 

tette elő. A minisztertanács elsősorban 

l lalkozott a parlament elé terjesztendő 

nyjavaslatok előkészitésével és ugy ha- 

ott, hogy minden egyes miniszterium 

ellett speciális törvényelőkészitő bizottsá- 

létesitenek. Ez a bizottság dolgozza ki 

egyes miniszteriumok törvényjavaslatait, 

2 nelyek azután a központi törvényelőkészi- 

i hbizottság, majd a minisztertanács elé ke- 

lament tárgyal, a konverziós tör- 

vény módositása lesz. 

ódositás kidolgozására a minisztertanács 

tságot küldött ki, amelynek tagjai 

atianu Dinu, a liberális párt elnöke, 

avescu Viktor pénzügyminiszter, A n- 

nescu Viktor igazságügyminiszter, to- 

á Sassu, Oromulu, Panaitescu és Otu- 

cu képviselők. A minisztertanács utasi- 

éktalanul lássanak neki a tárcájukba 

és szükségesnek mutatkozó javaslatok 

nyjavaslatok kerülnek még 

Az általános adócsökkentésről és 

az adóztatás uj megállapitásáról 
szóló javaslat, az adófizető és az 

állam egymáshoz való viszonyá- 

nak uj rendezése az előző kormá- 

nyok inkviziciós jellegű intézkedé- 

; seinek megszüntetésével, 

leficittel dolgozó állami vállalatok és au- 

beterjesz- 

csupán az államvasut és a dohánymo- 

lium marad meg, a kereskedelmi és 

munkakamarák számának csökkentése, az 

védelmi javaslat, végül a lakó és a 

ulajdonos közti normális viszony hely- 

minisztertanács keretépben Inculet 

gyminiszter közölte, hogy a mindenün- 
beérkezett jelentések alapján az ország 
ssága bizalommal tekint a kormány mü- 
ése elé. 

.................... 

sz az egykori Tőzsde-utca uj elnevezése 
zetőségét. Ezzel kapcsolatosan Coman 

főpolgármester elismeréssel szólt Tata- 

rescu eddigi politikai munkásságáról és 
kérte az ideiglenes bizottságot, hogy 

teljes bizalommal legyen Tatarescu mi- 

niszterelnök és munkatársai iránt és ne- 
héz munkájában támogassa a kormányt. 

Egyuttal javasolta, hogy intézzen az 

ideiglenes bizottság Tatarescu minisz- 

terelnökhöz üdvözlő táviratot. Az ideig- 

lenes bizottság a távirathoz egyhangu- 

lag hozzájárult. 

Azután az uj utcák elnevezésére ke- 

rült a sor. Gredinariu Emil kultur- 
tanácsnok javaslatára elhatározták, 

hogy 
Duca miniszterelnökről a jelen- 

legi Telbisz-utcát nevezik el, 

amelynek azelőtt Tőzsde-utca 

volt a neve. 

Telbisz Károly dr. volt temesvári főpol- 
gármesterről pedig a strada Tunarilort 

nevezték el, amely a Hunyadi-kastélynál 

kezdődik és a tüzérségi kaszárnya mel- 

A kormányt még mindig élénken foglal- 

koztatja a külügyi tárca betöltésének ügye. 

Titulescu tegnap délben megbeszélést 

folytatott Tatarescu miniszterelnökkel és 

ezen alkalommal a maga részéről több fon- 

tos inditványt terjesztett elő. 

A délután folyamán Titulescu Szi- 

najába utazott, ahol este kihallga- 

táson jelent meg Károly királynál. 

Ez a kihallgatás, valamint a mi- 

niszterelnökkel való tanácskozás 

nyilvánvalóan a külügyi tárca sor- 

sával áll összefüggésben. 

Az eredményről egyelőre még nem lehet 

semmit sem tudni. 

A lapok ugy látják a belpolitikai helyze- 

tet, hogy a kormány a kiengesztelődés szel- 

lemében akar haladni. Tatarescu miniszter- 

elnök tegnap tárgyalt Mihalache volt 

belügyminiszterrel, a nemzeti parasztpárt 

vezérével. Ebből arra következtetnek, hogy 

a parlament megnyitása után az igazolási 

vita nem lesz heves. Beszámolnak a lapok 

arról is, hogy 

a miniszterelnök Bratianu Györ- 

Berlinből egyszerre két csalárdirtás 

hire érkezik és mindkét esetben a nyo- 

mor volt az inditó ok. Stern Márton 

hatvanöt esztendős gyógyszerész a fele- 

ségével és a hugával együtt ciánkálival 
megmérgezte magát. Bucsulevelükben 

megirják, hogy közös elhatározással 
mennek a halálba, mert nem birják to- 

Tokiói jelentés szerint Saito japán 
miniszterelnök lakásába egy fiatalember 

lopózott be azzal a céllal, hogy a minisz- 
terelnököt meggyilkolja. A palota sze- 

mélyzete előtt azonban az ismeretlen 

fiatalember gyanus volt és lefogták. Két 
revolvert találtak nála, azonkivül egy 

levelet, amelyben beismeri, hogy a mi- 

esen enesaeeesseseseese 

A kiengesztelődés szellemében 
iván az uj liberális kormány haladni és ezért 
atarescu érintkezést keres ugy Mihalacheval 

mint Bratianu Györggyel 

lett elhaladva a Balázs-téren végződik. 

Kimondták azután, hogy Sagovici 

Sámuel dr. volt temesvári főjegyzőről a 
mehalai Crisan-utcát nevezik el, amely- 

ben Sagovici dr. született és sokáig la- 

kott is. Megállapitották aztán, hogy a 

város különböző kerületeiben az uj épit- 

kezések folytán keletkezett utcákat 

Románia kiváló és érdemes férfiairól ke- 
resztelik majd el. Gredinariu kulturta- 

nácsnok a városi mérnökség vezetőjé- 
vel, Suciu Adrian főmérnökkel együtt 

állapitja meg, hogy mely uj utcák mi- 

lyen nevet kapjanak és erre vonatkozó- 

lag jelentést tesznek az ideiglenes bizott- 
ságnak. 

Elhatározták továbbá, hogy a város 

területén az összes utcak névtáblaira és 
a házszám táblákra árlejtést irnak ki. 

A feltétel az, hogy a táblák 

sötétkék alapon fehér irással 

készüljenek. 

Az árlejtési feltételek megállapitására 
bizottságot küldenek ki. 

eses.s. sagesoss0e 

gyöt, az ifjuliberálisok vezérét is 

meglátogatja és vele hosszasan 

tárgyal. 

Ez a látogatás különböző kombinációkra 

ad alkalmat, mert hiszen ismeretes, hogy 

Bratianu Györgyöt az óliberális párttól su- 

lyos politikai ellentétek választják el. 

A sajtó foglalkozik a különböző ellenzéki 
pártokkal és hosszasan tárgyalja a nemzeti 

parasztpárt két frakciójának helyzetét. 
Ugy Maniu Gyula, mint pedig Vai- 

da Sándor hivei egyre kisérletez- 

nek, hogy a két vezért egymással 

kibékitsék. Ez azonban eddig nem 

sikerült. 

Madgocaru volt pénzügyminiszter egye- 
lőre a párt életében nem vesz tevékeny 

részt, mert tegnap két heti tartózkodásra a 

svájci Sankt Moritzba utazott. 

Mozgolódik Averescu marsall, a nép- 

párt elnöke is. Averescu tegnap Turnszeve- 

rinbe tanácskozásra hivta össze pártjának 

vezetőit. A. tanácskozáson, amelyet Averes- 

cu lakásán tartanak, dönteni fognak a nép- 

párt jövendő magatartásáról is. 

................. 

Wét megdöbbentő családivtás 
okozója lett a mévhetetlen nyomoc 

vább az élet terheit. A Berlinhez tartozó 
Schönebergben Schromszki Pál hi- 
vatalnok baltával agyonverte a feleségét 
és a leányát, majd felakasztotta magát. 
Levelet hagyott hátra, amelyben meg- 

irja, hogy már hosszu ideje állás nélkül 
van és semmi kilátása nincsen keresetre. 

egeseseeseseseeee eecsYÍEsEEEYYYYHAL)0000 

Gyilkos merénylet készült 
a japán miniszterelnök ellen 

niszterelnököt meg akarja gyilkolni. A 
levélben azt irja, hogy a miniszterelnök 

tésére. Azonkivül szemére veti a minisz- 
terelnöknek azt is, hogy az ő hibájából a 
japánokban a nemzeti érzés erősen meg- 
gyengült. A fiatalember eddig még nem 

vallotta be kilétét. 

már öreg és igy képtelen az ország veze- 

jÓ KÖZÉRZET.,. 
életkedv, az 

egészség jele; 

ROSSsz 

idegesség, igen gyakran 

remdertlem 
székle 

követikezményei 

A mikor valaki rosszkedvü, in- 

gerlékeny, azt szokták róla 

mondani, hogy „székrekedése 

van' . Ez a kifejezés annyira 

általános, hogy azzal jellemzik 

a rosszkedvü, ingerlékeny, ha- 

ragos embert - és teljes jog- 

gal! Mindenki ismeri a székrekedés kelle- 

metlen következményeit, de kevesen van- 

nak, akik a legelső tünetnél küzdenek el- 

lene. A mérges anyagok teljes és könnyü 

kiválasztása az egészség fő kelléke. A be- 

lek azonban nem teljesithetik kellő mérték- 

ben és mindenkor kötelességüket, de az 

megerősiti a beleket, arra 
készteti őket, hogy fáldalom- 
mentesen, természetesen vá- 

lasszák ki a mérges anya- 
gakat. 

Ára Lei 20.- 33. s8.- 

Dr. Wander r.-t. üzemek készitménye 

étltünt a Manci 
Manci tizenhárom éves. Bájos kis kreol- 

arcu leány. Mancit már nagyon sokat 

hányta-vetette az élet. Bukarestből Erdély- 

be, Erdélyből a Bánságba. Hogy mi mindent 

tudott meg Manci a nagyvilág dolgaiból, 

hogy miket látott tizenhárom éven át abban 

a környezetben, amibe születésének végzete 

beledobta, azt csak ő maga tudja. Én csak 

annyit láttam, hogy Mancit szerették abban 

a környezetben, ahova az isteni gondviselés 

Temesvárott helyezte. Nemcsak szerették, 

de lelkileg is kárpótolni akarták azért a sok 

csunya és gyermeklelket hervasztó él- 

ményért, amiben Mancinak - hibáján kivül 

- része volt az életben. Ugy látszik Manci- 
nak az egész lényét megmérgezte már a ki- 

váncsiság, a világ zaja és fénye utáni vágy. 

Gyermekélmények már untatták. Felnőtt- 

számba még nem mehetett. És eltünt a na- 

pokban a ködös hideg télben, hogy senkire 

nem hallgatva maga győzödjön meg min- 

szerint jóból, vagy rosszból, amit uton-utfé- 

len kinál neki az élet. Mert bizonyára fog- 

nak neki jót is kinálni. Ha fáradtan betér 

egy lámpavilágos faluvégi házba, ahol imád- 

ságot motyog a ráncosarcu anyóka, akkor 

jó! De, ha olyan házba téved be, ahol nincs 

imádság és jóság, hanem mézes-mázos arc- 

cal fogadja egy hamisszemü boszorkány, 

akkor nagyon sajnálnám szegény kis Man- 

cit, a tizenhárom esztendős lelkét és a sza- 

bályos szépszemü arcocskáját. 

Mancit autós utasok látták az országuton, 

akik kikérdezték és hivták, hogy 

vissza velük, de a leány nem akart, 

tovább ment, hogy Bukarestbe é. rje 

denről és hogy választhasson saját tetszése 



4. OLDAL 

Hét évet kell ugrani a nantácnak 1934-eől 
194Z-ce,ha nontosan leisztus szütetésének 

évéhez akac igazodni 
Nem felel meg a valóságnak, hogy né- 

hány nap előtt a Krisztus születése utáni 
1934. esztendőbe léptünk. A valóságban 
most nem 1934, hanem 1941 van. Ezt 

állitja Gerhardt Tivadar berlini 
egyetemi tanár, elismert csillagász. 

Nemcsak állitja azonban, de be is bizo- 

nyitja. 

Dionizius szerzetes, aki Krisztus 

után a hatodik században élt és a pápai 

udvarban a dekrétumok gyüjteményé- 

nek kezelője volt, a pápa megbizásából 

állapitotta meg Krisztus születésének 
évét. Dionizius szerzetes azonban hét 
esztendővel tévedett. 

Pedig, ha alaposan nekilátott 

volna dolgának, - mondja 

Gerhardt berlini egyetemi ta- 

nár - akkor háreom történelmi 

fixpont alapján pontosan meg 

tudta volna állapitani Jézus 

Krisztus születésének eszten- 

dejét. 

Ez a három történelmi adat, amelyekre 
vonatkozólag okiratok maradtak fenn: 

Heródes halála, Augusztus ró- 
mai császár parancsa, amellyel a nép- 

számlálást és az adsszeirást elrendel- 

te, végül pedig annak a csillagnak a fel- 

tünése, amely a három napkeleti böl- 

cset Jézus bölcsőjéhez vezette. 

A biblia is ugy mondja, hogy Jézus 

Krisztus Heródes király idejében szüle- 
tett. Hiszen Heródes volt az, aki féltette 
királyságát az ujonnan született király- 
tól és azért elrendelte az akkor született 

kisdedek kiirtását, ami elől Jézus csak 

ugy szabadult meg, hogy menekülő szü- 

lői az angyal intésére Egyiptomba vit- 
ték. Abban az esztendőben, amelyet 

Dionizius szerzetes Jézus Krisztus szü- 

letési évének állapitott meg, Heródes 

király a történelem bizonysága szerint 

már négy év óta halott volt. Már pedig, 

ha akkor már halott volt, akkor abból 

az következik, hogy Dionizius tévesen 

számitotta ki Jézus születésének évét. 
Ezt igazolja azonban Augusztus nép- 

számlálása és azzal kapcsolatosan vég- 
zett vagyonösszeirása is. A londoni, bé- 

csi és bonni muzeumokban okiratokat 

őriznek, amelyek ezzel a népszámlálás- 

sal és vagyonösszeirással foglalkoznak. 

Ezek az egykoru irások a Ró- 

ma alapitásától vett időszámi- 
tás szerint viselik a dátumot, 

amely hét évvel alőbb kelt, 
mint az az év, amelyet Dioni- 

zius szerzetes Jézus születésé- 
nek jelöl meg. 

Ugyancsak hét évvel azelőtt vagyis a 
népszámlálás évében - tünt fel a hires 
csillag is. A babiloni csillagászok fel- 
jegyzésein kivül megemlékezik erről a 
csillagról A mos próféta is. A zsidók 
ezt a csillagot Chiu Teremtés - né- 
ven ismerik. Máté evangélista ugyanugy 
ja le a csillagot, mint a babiloniak és 

mint Amos. Valamennyien irják, hogy a 
csillag az augusztusi népszámlálás 

ején jelent meg az égen, azonban kü- 
is megemlitik a Róma alapitásától 

számitott esztendőt. Erről a csillagról 
különben Kepp ler is megállapitotta, 

i 

amelyben jelenlegi felfogásunk 
Jézus Krisztus született. 

Keppler erről a csillagról meg- 
állapitotta azt is, hogy az tulaj- 
donképpen a Szaturnusz volt, 
amely minden kétezerötszáza- 
dik esztendőben közel jár a 

Föld pályájához, 
amikor szinte ugy tetszik, mintha köze- 
lebb volna a Holdnál és vakitóan fényes. 

Gerhardt professzor a maga számitá- 
sait felülvizsgáltatta Ginzelés Neu- 
gebauer csillagászokkal, akik azokat 
helyesnek találták. Ezek után a berlini 
tudós közölte megállapitásait a pápai 
udvarral. Pacelli biboros-államtitkár 
XI. Pius pápa elé terjesztette a meglepő 
felfedezést, aki azt felülvizsgáltatta és 
az ezzel megbizott tudósok ugyancsak 
Gerhardtnak adtak igazat. XI. Pius pápa 

szerint 

Tegnap hajnalban a Botosani közelé- 
ben levő Buleanda-uradalomban egy 
vakmerő banda a rablások egész soroza- 
tát követte el, amelyeket végül gyilkos- 
ságokkal is tetézett. Az álarcos rablók 
behatoltak Dosu jószágigazgató laká- 
sába, a jószágigazgatót megkötözték, 
száját betömték és a lakásáról százöt- 
venezer lei készpénzt raboltak el. Azután 
sorra behatoltak a főkönyvelő és több 
uradalmi tisztviselő lakásába és min- 

rablások elvégezte után az uradalom 
egyik szánkójába két lovat fogtak be 
és ugy igyekeztek menekülni. A közeli 
erdőségben szembetalálkoztak egy má- 
sik szánnal, amelyen Alexandres- 
cu Mihail csendőrőrnagy, a botosanii 

A józsefvárosi Missits-utca 12. számu 

házban nagy megdöbbenést keltett teg- 

nap reggel Szobotka Zoltán mérnök 

tizenhét éves Endre fiának öngyilkos- 

sági kisérletee A fiatal diák, aki a te- 
mesvári zsidó liceum növendéke, szülei 
lakásának egyik külön szobájában la- 
kott diáktársával, Szőnyilstvánnal 
együtt. Tegnapelőtt este a fiatalember 

Vjókedvüen elbucsuzott szüleitől és társá- 
tól, majd eltávozott. Tizenegy óra volt, 
amikor hazatért és lefeküdt. Reggel hét 

Köszön 

Felejthetetlen, jó férjem 

nak, valamint a 

még ebben az esztendőben külön kon- 

zisztóriumot hiv össze, hogy döntsön ab- 

ban, vajjon a Krisztus születésétől szá- 

mitott időszámitást helyesbitik-e. 

Ha a konzisztorium ehhez hoz- 

zájárul, akkor a mostani 1934. 

év után január elsején nyom- 

ban 1942-őt irunk. 

Amikor a Dionizius szerzetes által Ju- 

lián pápa alatt készitett naptárt VII. 

Gergely pápa idejében helyesbitették, 

akkor október 1 után nyomban október 

10-et irtak. Most azonban arról van szó, 
hogy egyszerre hét esztendőt irjunk. Ha 

azonban azt akarjuk, hogy időszámitá- 
sunk pontosan igazodjék Jézus Krisztus 

születéséhez, akkor ezt meg kell ten- 

nünk. Ezt az átugrott hét esztendőt nem 

számitjuk hozzá életkorunkhoz. A nők- 

egeegesesesesessesesesemene eesesoesosaseoseesesesegesesesee 

anditák és csendőrök tüzharca 
az erdő sűrűjében több halottal és 

sebesülttel 

denütt kifosztották a szekrényeket. A 

eece essenssosseeseee sesessesasseeegesesess08 

Megmérgezte magát egy fiafal diátk 
mert célfalannak lálifa a fovábbi életet 

a maga fizenhéi évével 

irgalmasok kórh 

etnyilvánitás 

Winkle Józsei 
elhunyta alkalmával kifejezett részvétnyilatkozatokért és koszoruado 
mmnányokért, fogadják hálás köszönetünket. Ugy a megjelent jóbarátok- 

Magyar Pártnak, a C. F. R. egyesületének és a kar- 
társaknak, a Charitas és Pietas temetési-egyletnek és a temetkezési 
vallalatnak hálás köszönetet mondunk. 

hogy hét esztendővel korábban jelenntnt 
mint az ugynevezett rulla év, 

nek ettől nem kell félniök. 

csendőrkerület parancsnoka, Grigo- 

rTi u csendőrőrmester és két csendőr ült. 

A banditák abban a hiszemben, hogy a 

csendőrök az uradalom esetleges telefoni 

értesitésére ellenük vonultak ki, azonnal 

tüzelni kezdtek. A meglepett csendőrök 
viszonozták a tüzelést, azonban akkorá- 

ra Grigoriu csendőrőrmester és két 
csendőr a banditák golyóitól találva 

holtan rogytak össze. Alexandrescu 

csendőrőrnagy megsebesült. A csend- 

őrök az egyik banditát agyonlőtték. Ezt 

társai ledobták a szánkóról és tovább 
menekültek. Valószinünek tartják, hogy 

Cerciu hirhedt besszarábiai bandita- 
vezér hordája látogatott el az uradalom- 

ra. A banditák kézrekeritésére nagy 

csendőrségi készültséget mozgósitottak. 

órakor a cseléd ébresztette a diákokat, 
de csupán Szőnyi kelt fel, Szobotka 
Endre továbbra is ágyban maradt. Erre 

édesanyja akarta felkölteni, de amikor 
az ágyhoz ért, rémülten látta, hogy fia 
eszméletlenül fekszik. Nyomban felkel- 
tették Szobotka Zoltán mérnököt, Szőnyi 

Istvánt pedig orvosért küldték. Közben 

a mentőket is értesitették, akik megálla- 
pitották, hogy a fiatal diák megmérgez- 
te magát. A mentők az életunt diákot az 

ázába szállitották, ahol 

lak. 

gondos orvosi ápolás alá vették. 
mormosást hajtottak végre rajta 
jekciókkal igyekeztek a méreg hat 
leküzdeni, ami sikerült is. Tegn 

nyert értesüléseink szerint állap 
komoly javulás állott be és az o 
már remélik, hogy megmentik élet 
Az orvosi megállapitás szerint Szc 

ka Endre bromural és sedormit 
lákkal kisérelte meg az öngyilkossa 
Mindkét szer idegcsillapitó és a 
régebbi betegsége óta volt még nélni 
pasztilla a házban. A diák este lefele 

előtt vette be a nagyobb adag csilla 

szert, amely reggelre nagyrészében 

szivódott a szervezetbe. Az életu 
kot a rendőrség is ki akarta hallg 

de állapota ezt egyelőre nem e 

meg. Szobotka Endre bucsulevel 

hagyott hátra és igy tettének oka 
nem ismeretes. Arra különben 

régóta készülődhetett és szülei elő 
többször hangoztatta, hogy megunt 

életet, mer azt céltalannak és hiábav 
nak látja. Szobotka Endre tehets 

és szorgalmas fiatalember volt, azon 

az életben máris sikereket akart ely 
és amikor ez éppen fiatal kora mi 
nem következett be, a méregpohár 
nyult. 
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Szinház 

A magyas szinház 

Tegnap 
izgalmas 

este Szirmai 

törvényszéki történetél 

hály, Ihász Aladár, Gál Piri, Borovs 
Juhász Eta, Kornai, Bereng, Szabad 
Tompa, Horváth János, Körmendi 
szották és az izgalmas cselekmény 
végig lekötötte a közönség figyelmé 
dráma szereplői nagyszerüet nyuj 
tak. 

Szombaton este olyan operettet n 
tat be a szinház, amely magyar szin 
don még sohasem került szinre. A N 
tott ablak operettnek Berlinben v 
a premierje, aztán Nóti Károly a 
ját darabjából filmet irt, amely már ! 
a gyermek? cimen bejárta a világot. 
Nyitott ablak vagy Kié a gyermek 1 
cagtató, mulatságos darab. Fergeteg 
kacagás fogja kisérni minden jelenet 
A darab egy kis városban törté n 
ahová katonákat szállásolnak. Minder 
imádja a katonákat és ennek az imádi 
nak természetesen szerelmi követke. 

nyei is lesznek. A darab meséje ebben 
egyszerüű mondatban kulminál. Ami ! 
rülötte történik, érdekes, kedves, ka 
tató: Vasárnap délelőtt 11 órakor n 

tiné. Szinre kerül Ember a hid ala 
Ezen előadáson minden jegy ára egyf 
mán 20 lei. 

A temesvári magyar szintársulat h 

Szerdán este félkilenckor: Előre me, 
tolt szándékkall. 
Csütörtökön este félkilenckor: 
megfontolt szándékkal. 

FPénteken este félkilenckor: Kék 
Szombaton este félkilenckor: N 

vasárnap d. e. 11 órakor: Emi A gyászoló család 
alatt. 



eltőtizetés arak: 

aomaániában: Havonta 70, negyedévre 

2200, félévre 380, egész évre 780- lei 

Nyug dijasok havonta 60, ne
gyed- 

évre á60. félévre 300, egész évre 600 
leit fizetnek 

magyarorszagon: Havonta 4, negyed 

évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 

arországi nyugdjasok havonta 3. 

negyedévre, 8, félévre 15, egész évre 

a0 pengőt tizetnek 

Telefon: 

s2 egte 10 óra után 14-6 
vagy ? 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

a Temesvarer Zeittung nyomds 

nyomása 

i ök és a nyugdijasok járandóságait min 

hónapban pontosan megkapják. A likvi- 

osztály máris megtette az előkészü- 

iletmények a 

Duca elleni merénylet lkolmával 

. már jobban érzi magát. Két- há- 

pig mindazonáltal még ágyban ma- 

- A budapesti román követ Párisba 

rül. Bukaresti jelentés szerint Gri- 

budapesti román követet leg- 

k elebb párisi román követség veze- 

el bizzák meg. DinuCesianu 

egi párisi követ a király személye 

i miniszter lesz. 

ét sterilizációs itélet. Dessauban a 

e tegnap két sterilizációs itéletet ho- 

Az egyik elitélt egy ötvenöt esztendős 

felügyelő, a másik pedig egy ötven- 

munkás. Mindkettőt a sterilizáláson ki- 

még három évi börtönbiintetéste is itél- 

örök ee 1 szerint január 

Utazásának célja, hogy az 

zerla és Németország közötti fe 

áen az ujságirók szá- 

huszezerről ötezerháromszázra 

A hivatalos német ujságirószer- 

tatisztikat állitott össze, melyben 

e napilapok száma két- 

ázról ezerkétszázra csappant. 

t relőtt majdnem huszezer ujságiró 

üködött metországban a különböző 

knál. A jelenlegi Németországban 

girók száma ötezerháromszázta 

tis yeoására z nem 
zsidő, hanem van köztük árja szo- 

nokrata és kommunista ujságiró 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Ködös idő várható mérsékelt nyugati 

széllel, északon havazással, a hőmérséklet 

lényeges változása nélkül. Temesvárott 

tegnap reggel ujból hidegebbre fordult az 

idő. Derült éjszaka után reggelre erős fagy 

volt és a hőmérő tiz fok hideget mutatott. 

Napsütéses derült időben a hideg egyre 

csökkent. Este felé a hőmérséklet ujból hü- 

vösödni kezdett. 

- Magyar miniszter a lengyelországi va- 

dászaton. Budapesti jelentés szerint Kál- 

lay Miklós földmüvelésügyi miniszter teg- 

nap a lengyel köztársasági elnök meghivá- 

sára Lengyelországba utazott, ahol részt- 

vesz a most kezdődő vaddisznóvadászato- 

kon. Kállay miniszter az egyetlen külföldi 

vendég, akit ezekre a vadászatokra meghiv- 

tak. 
- Puhala Sándor dr. előadása a Magyar 

Házban. Irodalom és ifjuság cimen tartja 

meg előadását Puhala Sándor dr. tanár 

a magyar ifjuság csütörtöki előadássoroza- 

tában holnap este. Az előadás elé nagy ér- 

deklődéssel tekint a már állandóvá vált hall- 

gató közönség, hiszen Puhala Sándort ugy 

ismerik, mint aki a legválasztékosabb és 

legzengzetesebb magyar nyelven mindig 

ujat és érdekeset tud adni hallgatóságának. 

Az előadás pontosan kilenc órakor kezdődik, 

belépődij nincsen, a terem fütve van. Min 

denkit szivesen lát a magyar ifjuság. 

Kemal pasa belgrádi látogatása. A 

Novoski cimü belgrádi lap közli, hogy 

Kemal pasa, a török köztársaság elnöke, 

január második felében ellátogat Belgrádba. 

A látogatást szeptember elején Sán dor 

tugoszláv király Konstantinápolyban adja 

viszza. 

E Jótékonyságáról ismert asszony ha- 

lála. Öbessenyőn meghalt Siebold József 

gazdálkodó hatvanegy éves felesége. Az el- 

hunyt jótékonyságáról volt közismert, aki 

mindig jószivvel adakozott és támogatta a 

szükölködőket. Elnöknője volt az egyik val- 

lásos nőegyletnek is és ebben a minőségében 
szintén sokat fáradozott a szegények érde- 

kében. A temetési szertartást Schulz Ist- 

ván plébános végezte, aki megható gyászbe- 

széddel bucsuztatta az elhunytat. Halálát 

férjén kivül két fia, Siebold József és Sie- 

bold János, valamint kiterjedt rokonság 

- A temesvári ötös vadászezred parancs- 

noksága felszólitja az ezred szabadságos ka- 

tonáit, valamint önkénteseit, hogy szabad- 

ságukat haladéktalanul szakitsák félbe és 

nyomban jelentkezzenek szolgálattételre az 

ezrednél. 
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- Méreg nem volt a feldarabolt holttest- 

ben. Budapesti jelentés szerint a törvény- 
széki bakteorológiai intézetben megvizsgál- 

ták a meggyilkolt Bognar István feldara- 

bolt holttestének részeit. Méreg maradvá- 

nyait a részekben nem találtak és igy elesik 

a feltevés, mintha Bognárné előzetesen fér- 

jét megmérgezte volna. Egyes testrészek 

összezsugorodásából azonban arra követ- 

keztetnek, hogy az asszony álmában gyil- 

kolta meg a férjét. 

* Magyar bál Rónácon. A Magyar Párt 

rónáci tagozata január 21-én este hét órai 

kezdettel a Szeles-féle vendéglőben tart- 

ja meg hagyományos magyar bálját. Az 

előző években kitünően sikerült a rónáci 

magyarság mulatsága és a bál rendezősége 

Dóőczy ÁArpád elnök vezetése alatt az idén 
is nagyszabásu előkészületekkel biztosítja a 

l mulatság sikerét. 

gyászolja. Az elhunytban Siebold Fülöp te- 

mesvári butorgyáros a nagynénjét siratja. 

l d megebett 

- A kisántánt zágrábi konferenciája. 

Belgrádi jelentés szerint az eredetileg ja- 

nuár nyolcadikára Zágrábban tervezett kis- 

ántánt konferenciát január huszonegyedi- 

kén tartják meg. Ezen az értekezleten a há- 

rom kisántánt állam külügyminiszterei Kö- 

zépeurópa számára gazdasági együttmükö- 

dési tervezetet dolgoznak ki. Ezenkivül vég- 

legesen döntenek a kisántántnak az orosz 

szovjettel szemben elfoglalandó álláspontjá- 

ról is. 

- Megsértette a király személyét. Az el- 

mult év nyarán egyik este Kovács József 

volt pincér az egyik józsefvárosi vendéglő- 

ben szórakozott. Kovács már alaposan a po- 

hár fenekére nézett, amikor a szomszéd asz- 

talnál ülő társaság a király éltetésére szóli- 

totta fel. Kovács eleinte csak magában mo- 

tyogott, de azután kiáltozni kezdett és 

olyan kifejezést használt, amiért királysér- 

tés miatt megindult ellene az eljárás. A te- 

mesvári törvényszék tegnap vonta felelős- 

ségre Kovács Józsefet, aki azzal védekezett, 

hogy teljesen részeg volt és azt sem tudta, 

hogy mit beszél. Ezzel szemben több tanu 

vallotta, hogy a sértő kijelentéseket meg- 

tette és akkor még nem volt annyira részeg, 

hogy szavainak sulyával tisztában ne lett 

volna. A biróság a tanuvallomások alapján 

Kovács Józsefet egy hónapi fogházra itélte. 

Ugy az elitélt, mint az ügyész felebbezést je- 

lentettek be. 

-A magyar ifjuság tisztujitó közgyü- 

lése. A Magyar Párt ifjusági szakosztálya 

vasárnap délelőtt féltiz órakor tartja tiszt- 

ujitó közgyülését a Magyar Házban. Pontos 

és teljes számu megjelenést kér az ifjusági 

szakosztály elnöksége. 

- Befagyott a Duna. Brailában a dunai 

kikötő befagyott. Az európai Dunabizottság 

jégtörői dolgoznak, hogy a jég közé szorult 

hajókat kiszabaditsák. A Duna befagyása 

következtében száznyolcvan tengerészcsalád 

kenyér nélkül maradt. A tengerészek szin
- 

dikátusa tegnap beadvánnyal fordult a 

munkaügyi miniszterhez, akit arra kért, 

hogy helyzetükön a kormany sürgősen 
se- 

gitsen. 

- Anyakönyvi hirek. Házasságot kötöt- 

tek: Albert Antal és Hanecker Kornélia, 

Orendi-Hommenau Helmut és Kövér-Jung 

Ilona. Meghaltak: Koncz Béláné, született 

Brabecz Margit 35 éves és Weinberger 
Regi- 

na 68 éves korában. 

- A jogi személyiséggel biró egyesületek 

vigalmi adója. A hivatalos lapban megjelen
t 

törvény alapján mindazok az egyesületek, 

amelyeknek a törvényszék elismerte a jogi 

személyiségét, kérhetik nyilvános előadá- 

saik után kivetett vigalmi adójuknak 10 

vagy 12 százalékra való csökkentését. Az 

engedélyt a kultusz- és pénzügyminiszte- 

rium egy évre adja ki. Az erre vonatkozó 

kérvényekhez csatolni kell a jogi személyi- 

séget elismerő birósági végzést és a polgár- 

mesteri, illetve községi birói hivatal bizo- 

nyitványát, hogy az egyesület tagjai román 

állampolgárok. 

- Hatalmas tüzvész Csikágóban. Csi- 

kágóban tegnap hajnalban kigyulladt 

egy hatalmas épülettömb. Az egész vá- 
ros tüzoltósága kivonult, azonban a tü- 
zet mostanáig sem tudta lokalizálni. At- 

tól tartanak, hogy a szomszédos épület- 

tömbek is kigyulladnak. Az eddigi kár 

egy millió dollár. 

- A tömeg alatt leszakadt átjáró hid. A 
japán Kioto város állomásán nagyszámu 

közönség várta a Kinából hazaérkező tenge- 

rész katonákat. Több száz néző az állomás 

fölött elvonuló átjáró hidon helyezkedett el. 

A nagy teher alatt az átjáró hid leszakadt 

és a nézők a mélységbe zuhantak. Nyolcvan 
ember azonnal meghalt, kétszáznál több pe- 

Assan Gyoörgy iparügyi és kereskedel- 

l bogy nem tud tevábbélni 

- Assan alminiszter Párisba utazott. 

mi alminiszter Párisba utazott, ahol fon- 

tos gazdasági és kereskedelmi jellegü 
tárgyalásokat folytat. Valószinü, hogy 
két hétig marad a francia fővárosban. 

- Tüntetések a debreceni egyetemen. 
Debrecenből jelentik, hogy tegnap az egye- 

temi beiratkozások alkalmával a hallgatók 

tüntettek a zsidó diákok ellen és többeket 

bántalmaztak is. A verekedésnek a rendőr- 

ség vetett véget. 
- Megválasztották az uj dalai lámát. 

Lhasszából jelentik, hogy a tibeti papok egy 

csecsemő személyében megválasztották az 

uj dalai lámát. A kisfiucska abban az órá- 

ban született, amelyben az agg dalai láma 

meghalt és feltevésük szerint annak a lelke 

átszállott az ujszülöttbe. Az uj dalai láma 

nagykoruságáig a teendőket egy kormányzó 

fogja végezni. 

- Leégett fáskamra. A Gyárvárosban 

tegnap este a Tél-utcában tüz támadt, 

amely egy fáskamrát teljesen elhamvasz- 

tott. A helyzet veszedelmes volt, mert a 

lángok körül csupa gyulékony anyag hal- 

mozódott fel és a házak is tüzveszély alatt 

állottak. Balázs és Blum parancsnokok 

vezetésével a gyors és kötelességtudó jó- 

zsefvárosi tüzoltóság jelent meg a helyszi- 

nén és idejében elfojtotta a lángokat. A kár 

csekély. 
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- Resicán kigyulladt egy ház. Resica 

Fő-utcájának egyik háza kigyulladt, de 

a tüzet sikerült a gyorsan kivonuló tüz- 

oltóságnak még csirájában elfojtani. A 
lángok csupán a ház tetőzetét rongálták 

meg. 

A smucig proccné. A dusgazdag 

nagyiparos smucigságáról közismert 

neje találkozott a napokban egy orvos- 

ismerősével az utcán. Gondolta magá- 

ban, hogy most megspórolhatja egy or- 

vosi vizit árát és igy szólt a doktorhoz: 

= Jó, hogy találkoztunk, kedves 

doktor, napok óta nagyon fáj a hátam, 

mondja meg, mit csináljak, hogy elmul- 

jon? 

- Azonnal megvizsgálom, nagyságos 

asszonyom - felelte az orvos szolgálat- 

készen - tessék levetkőzni. 

- Megérkezett a dumping-kerékpár 

is. Antwerpenben tegnap megjelentek a 

piacon a japán kerékpárok, amelyeknek 

darabját százharminchat frankért áru 

sitják. Belga ipari érdekeltségekben a 

japán dumping-kerékpár nagy ijedelmet 

keltett. A város polgármestere távirati- 

lag fordult a kormányhoz, amelytől in- 

tézkedést kért és hangsulyozta, hogy 

huszezer munkás kenyerét veszélyezteti 

az olcsó japán kerékpár. 

-A lelkiismeret szava halálba ker 

gette. Jelentettük, hogy az elzászi 

bey mellett levő vizmü gátja beomlott 

és az igy kiszabadult viz elöntötte a völ- 

gyet. Az árviz következtében t mber 

az életét vesztette, számos épület edig 

csulevelében azt irta, hogy 

fa annyira megrenditette azi 



- Pincérnők a hadihajón. Az angol 

admiralitás elhatározta, hogy a hadi- 

hajókon csökkenteni fogja a matrózok 

létszámát. Ez nemcsak takarékosko- 
dás, hanem egyben mindjárt a kezdő 

lépés is a leszereléshez. A matrózok kö- 

zött sokan vannak, akiknek nincsen 

más dolguk, mint az, hogy a tiszteknek 

és a legénységnek megfőzzék a mená- 

zsit és az ételt fölszolgálják. Nos hát, 

ezeket a matrózokat leépitik. Minthogy 

azonban a reggelit, ebédet és vacsorát 

mégis meg kell főzni és azt föl is kell 
szolgálni, azért ezt a munkát szakács- 

nőkre és pincérlányokra bizzák. Ezek 

nem tartoznak majd a létszámhoz és 

eltartásuk olcsóbb, mint a matrózoké. 

Velük együtt aztán bevonul az angol 

hadihajókra a romantika, a szerelem. A 

matrózok majd beleszeretnek a pincérlá 

nyokba és ha letelik a szolgálatuk, ak- 

kor magukkal viszik Bessyt, Maryt, Vi- 

viant, Elsbethet. Nagyszerü! Minden 

angol hadihajó egy-egy házasságköz- 

vetitő intézet lesz. 

- Fiedler István püspök papi jubi- 

leuma. Fiedler István nagyváradi és 
szatmári megyés püspök ebben az esz- 

tendőben ünnepli meg pappá szentelésé- 

nek negyvenedik évfordulóját. Fiedler 
Istvánt, aki azelőtt a temesvári püspök- 

ség kötelékébe tartozott, 1894 szeptem- 

ber 8-án szentelték pappá. 

- A tanitók helyzete javulni fog. 

Anghelesecu közoktatásügyi minisz- 

ter körrendeletet intézett az összes ta- 

nitókhoz, amelyben felhivja azokat, 
hogy minden idejüket szenteljék a tani- 

tásnak és tartózkodjanak a szélsőséges 
eszméktől. Egyben megigéri, hogy a ta- 

nitók helyzetén igyekezni fog javitani és 

gondoskodik az iskolák összes szükség- 
leteinek fedezéséről. 

- Revolvereket be kell szolgáltatni. 

A temesvári rendőrség felszólitja mind- 

azokat, akiknek revolverük van, hogy 

azokat az engedéllyel együtt szolgáltas- 
sák be a központi rendőrségen. A lő- 

fegyverek közül csupán a vadászfegyve- 

rekre nem vonatkozik a rendelkezés, ha 

birtokosának vadászengedélye van és 

tagja valamelyik vadászegyesületnek. A 

tartalékos tisztek nem kötelesek a szol- 
gálati fegyverük benyujtására, de az 

erre vonatkozó engedélyt láttamoztatás 

végett szintén be kell nyujtani. A lő- 
fegyvereket és az engedélyeket január 

huszadikáig kell a belvárosi rendőrségen 
(első emelet 63. számu iroda) benyujtani 

és láttamoztatni. 

- Megverték a kegyetlen adóbesze- 

dőt. Pandaresti baltimegyei köz- 

ségben a falusi lakosság megtámadta és 
bántalmazta Spanu Nicolae adóbe- 

szedőt, majd elszedte a nála levő hiva- 

talos pénzt. A parasztok azután beha- 
toltak az adóhivatalba és a primáriára 

és mindkét helyen elpusztitották a be- 
rendezést. A zavargásnak a csendőrség 

vetett véget, amely a főkolomposokat 

letartóztatta. Colomei Grigore és 
Colomei Pavel, akik a parasztokat 

vezették, kihallgatásuk alkalmával el- 

mondották, hogy Spanu adóbeszedő ke- 
gyetlen módon hajtotta be az adókat és 
az emiatt támadt elkeseredés robbant ki 
a népből, amikor Spanut megtámadta. 

Dr. Hirsch, hugyszervi, nemibajok és 

bőrbetegségek (kozmetika) szakorvosa, sza- 

badságáról hazaérkezett. Rendel a Romco- 

mitbank-palotában I. kerület, Jenőherceg- 

tér. 

= Füz a Gyapjuipar-telepén. A te- 
mesvári Gyapjuipar-telepén tegnap 

támadt. Az egyik osztályban reggel 
a gép kigyulladt és a körülötte levő 

anyagot is léngba boritotta. A tüzet a 

munkások a tüzoltók segitségével hama- 
rosan elfojtották A kár jelentektelen. 

1934, JANUA 

Sport 
Nagyszabásu progcammal indul 

neki a tavaszi szezonnak 
a futballszövetség 

Az 1934. év a román futballban óriási 
jelentőséggel bir. Beszámoltunk már ar- 
ról, hogy a román futballszövetség tár- 
gyalásokat folytat a braziliai és argen- 
tinai sportvezetőkkel egy-egy válogatott 
mérkőzés lebonyolitására. A tárgyalások 
már a végleges megoldáshoz vezetnek 
és igy a román szövetség ez évben a kö- 
vetkező előrelátható programmal indul 
neki a tavaszi futbaliszezonnak: már- 
cius 25-én a román amatőr válogatott 
a csehszlovák válogatottal mérkőzik 
meg Pardubiceben. Május 6-án döntő 
fontosságu mérkőzést viv a román válo- 
gatott futballcsapat Bukarestben a ju- 
goszláv válogatottal. Ennek a mérkő- 
zésnek a győztese játszik tovább a világ- 
futballbajnokságokban. Junius hónap- 
ban minden valószinüség szerint a ro- 
mán csapat résztvesz a futballvilágbaj- 

nokságokban. Julius hónapban látja 

vendégül a román futballszövetség az 
argentinai vagy braziliai válogatottat. 

Az 1934. évi ősz folyamán október hó- 

napban kerül eldöntésre Varsóban a 
lengyel -román válogatott mérkőzés, 

decemberben a görögök rendezésében 
kerülnek eldöntésre a Balkán-kupamér- 

kőzések, melyen Románia a görög, bol- 

gár és jugoszláv válogatottakkal méri 

össze erejét. 

Ez volna dióhéjban a román váloga- 

tott együttes ezévi programja. Számi- 

tásba kell venni ezenkivül még azt is, 

hogy a magyar szövetség is teljes erővel 

veszi fel majd a sportérintkezést a ro- 
mán szövetséggel és minden kilátás meg 

van arra, hogy ez az összmüködés még 

jónéhány válogatott mérkőzés létre- 

hozását vonja maga után. 

A bukaresti csapatok tréningben 

A Venus, Unirea-Tricolor, Juventus 

és Macabi megkezdték már müködésü- 

ket. A csapatok közül különösen a Ma- 

cabi ambicionálja a tréningeket, mert a 

Macabi együttesét Palesztinába hivták 
meg. 

. 

A temesvári futballbajnokságok kezdete 

A temesvári futballbajnokságokat 

február 25-re sorsolták ki és ekkor kez- 

dődnek el ujra a temesvári első és má- 
sodosztályu mérkőzések is. A szezon 

megkezdését az elsőosztályu csapatok 

későinek tartják. 

A magyar válogatott 

és a futballvilágbajnokság 

Egyes jelentések arról számolnak be, 
hogy a magyar szövetség az olasz szö- 

A Magyar Szinház 
heti műsora 

Szerdaán este félkilenekor: 

Előre megfontolt szándékkal 
Csütörtök este félkileneckor: 

Előre megfontolt szándékkal 
Pénteken este félkilenekor: Kélk lámpás 

Szombaton este 9 órakor: Nyitott ablak 

Vasárnap d. e. 11 órakor: 

Ember a hid alatt 
egységes helyárak, minden jegy 
ára 20 lei 

3 órakor: Vasárnap d. u. 

Vasárnap d. u. 

Helyárak: 10, 15, 20, 30, 40 és 50 lei 

.... 

6 órakor: 

vetséggel szemben olyan igényekkel lé- 
pett fel, hogy az olasz szövetség kény- 

telen volt elutasitani a magyar szövet- 

séget és igy bizonytalanná vált a ma- 

gyar válogatottnak a futballvilágbaj- 

nokságokon való részvétele. Beavatott 
helyen azonban remélik, hogy a magya- 

rok mégis meg fognak egyezni az olasz 

szövetséggel. A magyarok 120.000 fran- 

cia frankot kérnek résztvételükért. 

A turázó Crisana 

A francia turán levő nagyváradi Cri- 

sana legutóbb Lilleben az SC Fives el- 
len hatalmas küzdelem után 3:3 arányu 

döntetlent ért el. A Crisana döntetlenje 

eddig a tura legértékesebb eredménye, 
mert az egyik legerősebb francia együt- 

tes ellen érte el. 

operett 

operett-premier 

Nyitott ablak 
operett 

Nyitott ablak 
operett 

Miklős herceg 
a romániai sport élén 

Bukaáresti jelentés szerint Mi 
herceg átveszi a romániai sportélet 
zetését. Ezt a megbizást Károl yki 
rálytól kapta, aki mint a sport legb 
védnöke, mindig érdeklődött a rom 
sportügyek menete iránt. Miklós he 
már el is készült egy tervezettel, 
lyet jóváhagyás végett az uralkode 
terjesztett. A tervezet szerint egy 
ponti sportszervet létesitenek M 
herceg elnökletével és ez a szerv ell. 
zést gyakorol majd egész Ron, 
sportélete felett. 

A bukaresti jéghokki 
a negyedik helyen végzett 

Az ujtátrafüredi nagy nemze 
jéghokki-torna befejeződött. A 
karesti Telefon Club csapata vég 
ményben a negyedik helyen végzet 
sok jóhirü külföldi csapatot megelő 
Az első helyre a prágai SIlávia kel 
a második Trop a u lett, harmadik 
a BBTE előzte meg a román csap 
igy sikeres szereplésével a negyediki 
lyet kapta. A harmadik helyért fol, a 
tott küzdelem serán a budapestiek 3: 
győztek és igy nekik jutott a harme 
hely. Botez a bukaresti Telefon 
Roman jéghokki csapatának a ka 
nya, turájuk alkalmával arról tá: 
az osztrák és csehszlovák jégkori 
sport vezetőivel, hogy a három ál! 
kérje a legközelebbi jéghokki világl 
ferencián a szabályok módositását 
három állam a kanadai szabály alkal 
zásának elrendelését kéri, mellyel a j 
gyorsasága növekszik, a biró Szer 
pedig korlátozódik. 

Ne hanyagolja el a szemeit! 
Szemüvegek nagy választél 

TEJNOR FERENC és Tsa 
optikai üzletében 

Temesvár H, Kossutitér 1. e ; 

Gvaiologus üzenetei 
„Nosce te ipsun". Rendkivül gyenge ic 

zetü, emberkerülő, érzékeny és gátlások 
küzdő. Itélkezésében hiányzik minden eg 
ni meglátás és logika, Nehezen panasz 

dik, nem tud alkalmazkodni és csak z 

körü társaságban érzi jól magát. Finor 

hüvös temperamentum. Elfojtott fantá 

gyengeség és kimerültség a következmét 

az állandó önmegfigyelésnek. Hipochol 

riára hajló. Szekszualitásában kiegyer! 

lyozatlan, gátlásokkal küzdő. Passziv. 

„Kiváncsi" jelige. Ingerlékeny, türeln 

len, ellentmondó. Vidám, sokoldalu, Köl 

kezetlen és befolyásolható. Nagyon lelk 

meretes, legegyénibb ügyeiről nem bes 

Szeret gyámkodni mások felett. Elénk, 

gyelmezetlen, meggondolatlan, költek 4 

Nyugtalan természet, szeret kóborolni, n 

dig mást és mást látni. Hiu, nagyratörő, 

imádó, életmüvész. Minden vágya anyagi 

testi dolgok felé irányul. 

Nyolc-tiz tintával irott sor, kor és n 
meghatározásával elegendő, hogy pon 

utmutatást kapjon bárki jetleméről, ne 

ven lei előzetes beküldése ellenében, a D 
Hirlap kiadóhivatalába, jeligére, ve 

névre, Grafológia megjelöléssel. Válaszol 
a Grafológus üzetei közöljük. 

uj kurzus kezdük és 5 lalató 
részére 

Minden vasárnap délután 6 órako 

táncgyakorló 
Emericus-Jazz 



Félmilliárd 

e ar tehát 19383 április else- 
december végéig terjedő időnek 
káját, amely hiven megmutatja, 

Temesvár és lakos- 

képes eleget tenni. Az el- 
enc hónapban a temesvári pénz- 

yenes adóban 

Kereskedelmi és Iparkamarák Szö- 
gének küldöttsége a belügyminisz- 

ől és a kereskedelmi és iparügyi mi- 

utertől a vándorkereskedelem meg- 

üntetését vagy megrendszabályozását 

te és ezt törvényjavaslatba foglalta, 

elyet átnyujtott a kereskedelemügyi 

iszternek. A javaslat értelmében 

mlel sak a városokban, de a falvakban 
iltanák a vándorkereskedelmet, a 

ti 1884- ből származó törvény részlete- 

felsorolja azokat a cikkeket, ame- 

ándorkereskedelem tárgyát képez- 

* nélkül, hogy a kereskedőnek erre 

és engedélyt kellene váltania. 

mu kereskedelmi miniszterium a köz- 

műl relenvházi András: 

ombadöl itón 
1 utolsó Hahshurn uralkodó franédiáia 

0. folytatás. 
Felséges uram, a magyar alkot- 

értelmében csakis a megkoroná- 

irálynak van joga törvényeket alá- 

és szentesiteni. És csakis a megko- 

ott király tárgyalhat a béke ügyé- 

Felséged tehát helyesen cselek- 

Magyarország királyává. 
rolynak akkor hirtelen eszébe cik- 

tt, hogy alig egy órával előbb egyik 

z z 

tudott semmit sem kiolvasni, mivel 

! maradt és egyetlen vonása 

elet az első planatban ugy 
hogy ellent kell mondania és 

ell lelente hogy a koro- 

lesmegye és Temesvár lakossága kilene hónap 

alatt az államnak adók felében 

megrendszabályozását sürgetik 
az érdekelt kereskedelmi körök 

áz ellenvetés, hogy Magyarország apos- 

Horvátország és Szlavonia, továbbá Dal- 
mácia királyává koronáztatja meg. 
Károly király bólintott, de nem szólt. 

- kért Tiszától, hogy a kihallgatásnak vé- 

delmet. 

Felszabaditják a belföldi valutakereske: 

Bukaresti közgazdasági körökben 

arról beszélnek, hogy a kormány bizonyos 

foku enyhitéseket léptet életbe a devizakor- 

látozásokkal kapcsolatban. A kormány ter- 

vvei szerint a korlátozások a külfölddel szem- 

leit fizetett 

tett adókban összesen 302,552.614 leit 
szedett be. A rendkivüli bevételek kere- 

tében szerepel az 1931. évről és előbbről 
származó és most inkasszált adóhátra- 

lékok 10,181.757 lei összeggel és az 1932. 
évrol szarmazó hátralékok 39,631.832 lel 

összegben. Temesmegye lakossága tehát 
kilenc hónap alatt nem kevesebb mint 

egy fél milliárd leiel gazdagitotta az ál- 

lam kasszáját, amely eredmény orszá- 

gos viszonylatban is páratlan teljesit- 

znyne mondható. 

ségi tanácsok javaslatára, a felsorolta- 

kon kivül más árucikkel való vándorke- 
reskedelmet is engedélyezhet. Az uj tör- 
vénytervezet szerint ezt az ajánlást 
ezentul nem a községi tanácsok, hanem 

a kereskedelmi kamarák végezzék. A bu- 

csukon ezentul csak olyan kereskedők 

jelenhetnének meg, akiknek már leg- 

alább két éve bejegyzett cégük van. A 
kihágásokra vonatkozólag a javaslat su- 

lyos intézkedéseket tartalmaz. A keres- 

kedelemügyi miniszter a javaslat átvé- 

tele után kijelentette, hogy maga is be- 

hatóan foglalkozik ezzel a problémával, 

mely legközelepb az uj parlament elé 

kerül. 

teni. 

Azonban 

kérdést. 
- A magyar alkotmány értelmében a 

budai koronázáskor jelen kell lennie a 

nádornak. Mostan nincsen Magyaror- 

szágnak nádorispánja. Ki fogja ezt a 
tisztet ellátni? 

Tisza István gróf azonban erre a kér- 

désre el volt készülve. Azért nyomban 

meg is adta rá a választ. 

- Felséges uram, a nádort, aki Szent 

Ietván koronáját ráteszi a királynak a 
hercegprimás által felkent fejére, a ma- 
gyar országgyülés választja. A kor- 

mánypárt az országgyülés legerősebb 
pártja. Miután ennek a pártnak én va- 

gyok a vezetője és ezenkivül miniszter- 

elnök is vagyok, kétségtelen, hogy az or- 

szággyülés engem fog megbizni a ná- 

dor koronázási teendőinek a végzésével. 

Károly királynak a nyelve hegyén volt 

szükségesnek tartott egy 

toli királya talán nem fogadhatja el a 

szent koronát egy kálvinista vallásu ná- 

dor kezéből, azonban Tisza István gróf 
arcának nyugalma teljesen lefegyve- 
rezte. 
( Tisza folytatta szavait: 

- Legkésőbb holnapig felséged elé 

terjesztem annak a királyi kéziratnak a 

tervezetét, amelyben felséged kijelenti 
és közli a néppel, "ogy a lehetőség sze- 
fint minél előbb magát Magyarország, 

Azután felemelkedett és bocsánatot 

gét kell vetnie. 
rudja, mondotta - most renge- 

teg dolgom van. Rengeteg embert kell l 

ben teljes mértékben fenmaradnak, de a 

belföldön felszabaditják a valuta- és deviza- 

kereskedelmet olyan módon; hogy ezzel 

nemcsak a jegybank, hanem a magánban- 

koki is foglalkozhatnak. Az uj rendszer alap- 

ján a jegybank a belföldi forgalomra önálló 

árfolyamokat fog megállapitani. Bukaresti 

jelentés szerint az uj devizarezsim már ja- 

nuár közepén életbe lép. 

Emelkedik Németország széntermelése. 

Németország 1933 novemberében 9.86 millió 

tonna antracit szenet és 11.58 millió tonna 

barnaszenet termelt. Ezenkivül 1.67 millió 

tonna kokszot és 2.64 millió tonna szénbri- 

kettet állitottak elő. Mindezek a számok az 

előző hónaphoz viszonyitva jelentékeny 

emelkedést mutatnak. Az emelkedés különö- 

sen a barnaszénnél jelentős. 

Talpraállanak az amerikai bankok. Ame- 

rikában tavaly még 1746 bank volt zárva. 

Roosevelt elnök akciója lehetővé tette, 

hogy igen sok bank ujra kinyilhatott és ma 

már Amerikában csak 564 bank van zárva. 

Ezeknél összesen 519 millió dollár betét 
van, ami négy százaléka Amerika egész be- 

tétállományának. A hivatalos ellenőrző bi- 

zottság véleménye szerint a még zárva levő 

bankok közül 377 még szanálható. 

A buzával bevetett amerikai terület. Ame- 

rikában az ősszel 41 millió acrenyi területet 

vetettek be buzával. Tavaly ilyenkor csak 

39.9 millió acre volt bevetve. Amerika azon- 
ban - mint emlékezetes = a nyáron meg- 

tartott londoni nemzetközi buzakonferen- 

cián arra kötelezte magát, hogy buzaterme- 

lési felületét tiz százalékkal csökkenti. Ezek 

az adatok azonban nem csökkentést, hanem 

jelentékeny emelkedést tüntetnek föl. 

Amennyiben Amerika a londoni konferen- 

cia megállapodását mégis be akarja tartani, 

ugy szükséges, hogy a tavaszi buzavetés te- 

rületét huszonöt százalékkal csökkentse, 

mert csak igy kerül ki az egész buzavetési 

terület tiz százalékos csökkentése. 

fogadnom. Az események váratlanul zu- 

dultak rám. 
Kezet fogott Tiszával, aztán kisietett 

a teremből. 
A szárnysegédek szobájában Tisza 

István gróf találkozott Burián báró kül- 
ügyminiszforrel. 

Eurián meglepetve hallotta Tiszától, 

hogy sikerült neki megkapnia a király 

hozzájárulását ahhoz, hogy magát ha- 

marosan magyar királlyá koronáztatja 
a budai várban. 

-sSietek most a kabinetirodába, 

mondotta örömmel Tisza, - hogy ott 
előkészittessem az erre vonatkozó királyi 

kéziratot. 

Ezzel már el is távozott. 
Alig hagyta el Tisza gróf a szár" y 

segédek szobáját, amikor ott nagy ro- 

bajjal megjelent Koerber dr. osztrák mi- 
niszterelnök és izgatottan kérdezte: 
- Volt itt már Tisza? Megjelent az 

uralkodó előtt? 

Amikor Burián bárótól meghallotta, 

hogy Tisza nemcsak megjelent a király- 

hanem annak hozzájárulását is 

megnyerte a közeli koronázáshoz, ma- 
nál, 

gából kikelve kifakadt: 
-Én pedig arra akartam őfelségét 

rábeszélni, hogy egyelőre elégedjék meg 

azzal, hogy fagadalmat tesz az osztrák 

alkotmány megtartására. A magyar al- 

kotmány bizonyos pontokban ellentmon: 

dásban áll az osztrák alkotmánnyal. He- 

gyan tegyen az uralkodó tehát egyszer- 
: 

reesküt mindkét alkotmányra? Hori 
jutunk, ha ez igy megy? 
Burián báró a vállát ránditotta: 

- Majd csak találunk valami kivezető 
1 a két államárak 

Koerber dr. azonban nem tudott meg- 

Románia jövő évi terméskilátásai. A 

földmüvelésügyi miniszteriumhoz beérkezett 

jelentések alapján az ősz folyamán egész 

Románia területén 2,483.500 hektárnyi 

területet vetettek be buzával, 282.200 hek- 

tárt rozzsal és 50.300 hektárt árpával. Ezek 

a bevetett területek jóval nagyobbak a mult 

évieknél. A hólepel, amely a földeket minde- 

nütt boritja, kétségen kivül kedvező hatás- 

sal van a magvak csinázására. 
A buzapiac üzlettelen. A temesvári gabona- 

piacon a buza irányzata még mindig lanyha, 

mig a tengeri iránt élénkülő kereslet mutat- 

kozik. A piaci árak a következők: 76 Kkilós 

temesi buza 360-365 lel, 11-78 kilós to- 
rontáli buza 380 lei, ótengeri 200205 lei, 

ujtengeri azonnali szállitásra 150 lei, zab 

190 lei, árpa 180-185 lei, tökmag 610 lei, 

napraforgómag 310-320 lei százkilónkint. 

Kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból zsák- 

kal együtt 600 lei, takarmányliszt 145 és 

korpa 120 lei száz kilónkint. 

Mozi 
Mozilátogató panasza. Egyik olvasonk 

panaszolja, hogy másodmagával elment a 

Tivoliba és tizenöt leles jegyet kért. Azt 

mondták neki, hogy olyan nincsen, de adnak 

neki két darab tiz leies jegyet, amelyet a 

42 és 44 számu helyekre állitanak ki. Ezek- 

nek a jegyeknek egyenkint huszonkét lei 

volt az ára. Olvasónk lefizetett a két jegy- 

ért negyvennégy leit és amikor bement a 

moziba, ott a legelső padba ültették. A pa- 

naszos megemliti, hogy ez már másodszor 

törtent meg vele. Azon a véleményen van, 

hogy huszonkét leiért adhatnának olyan he- 

lyet, amelynek jósága ezzel a pénzzel fölér. 

Mozik műsora: 
Szerda, januar 10. 

Apolló-mozi: Végre egyedül. 

Capitol-mozi: Szivek melódiája. 

Forum-mozi: Amor pórázon. 

eegeeseseseesesepeseesee 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 

Előtizető, Orsova. Sorsjegye nem nyert. 

ee egeeseeegeesesegeese ese eseseoeos0ee eeeeeeeeeesoeseeeöszeoesozosan ..
:.............. 

nyugodni. 

- Most már csak az van még hátra, 

hogy Károlynak eszébe jusson, hogy 

magát Csehország királyává is megko- 
ronáztassa és a zürzavar teljes lesz, 

mondotta indulatosan. 
Burián báró külügyminiszter nem áll- 

hatta meg, hogy egy jót ne csipjen az 

osztrák miniszterelnökön. 

- Ugy tudom, hogy őfelsége ezzel a 

gondolattal is egészen komolyan foglal- 

kozik, - mondotta ironikusan. 

Koerber dr. izig-vérig való osztrák 
volt, ezenkivül pedig nem tudott megba- 

rátkozni azzal a gondolattal, hogy most 

már másképpen legyen, mint volt eddig 
Mindenesetre - mondotta - a 

régi államférfiak nyugalomba mehetnek 
majd, ugy látom. Uj szellem jön majd, 
uj szokás, uj kormányzási rend. A fiatal 

király majd minden ezredpajtását meg- 

teszi miniszterré. Ezek foglalják el : 

helyeinket, mi ellenben nem mehetünk 

helyettük katonatiszteknek, mert erre 

már vén trottyok vagyunk. Én a mag 

részéről majd igyekszem magamnak 
lami jó helyet biztositani valamel, 
galmas tébolydában. Ott legalább 

küll törődnöm politikával. 



8. OLDAL 

Rádió 
A szovjet rádiópropagandája. Moszkvai 

jelentés szerint a szovjetkormány negyven 

millió rubelt szavazott meg a rádió fejlesz- 

tésére és a rádiópropagandára. 

Szerda, január 10. Bukarest. 1: Gramo- 

fon, 2.15: Könnyü lemezek. 6: Rádiózene- 
kar. 9.45: Shilton Róbert énekel. 10.15: Phi- 

lip Vazul hegedül, 11: Rádiózenekar. Buda- 

pest. 10.45: Hirek. 11.1: Szobanövényeink 

ápolása, felolvasás. 1.05: Vokálkvintett. 

1.30: Hirek. 2.30: Katona zenekar. 3.40: 

Hirek. 4.30: Diákfélóra. 5: A szendvicsek- 

ről, Vizváry Mariska előadása. 5.45: Időjá- 

rás, hirek. 6: Kéky Lajos dr. előadása. Régi 

magyar emlékeinkről. 6.30: Hegedüjáték. 

7.30: Zenekari számok. 8.15: Zilahy Lajos 

előadása. 8.50: Enek zongorakisérettel. 

9.25: Hirek. 9.40: Hangversenyzenekar. 

Egyes szó ára S let; vastagabb be- 

tűvel 5 lel. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

eimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Hyen hirdetésekre a jeligével elá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

11.45: Cigányzene. Bécs. 1: Déli zene. 7.55.: 
Táncest a Ziller völgyben. 9.05: Szimfoni- 
kus hangverseny. 11.30: Rádiózenekar. 
Belgrád. 12: Gramofon. 1.05: Rádiózenekar. 
8: Dallemezek. 9: Operaköz etités. Breslau. 
Este 11.35: Az ezred lánya, vigopera. 12.30.: 
Filharmonikusok. Königswusterhausen. 
11.10: Dalok, áriák Lortzing operáiból. 12.: 
Tánczene. Hamburg. Este 9.05: Hangkép 
zenével. 10: Hangverseny. 11.30: Tánczene 
a világ minden részéből, Lipcse. 1: Szóra- 
koztató zene. 5: Délutáni zene. 11.35: Tánc 
és szórakoztató zene. Milánó. 6.10: Ének- 
verseny. 8.30: Gramofon. 9.40: Vigjáték, 
utána tánczene. Róma. 6.10: Könnyü zene. 
8.30: Gramofon. 10: Operaközvetités. Prá- 
ga. 6.35: Cselló hangverseny. 10.15: Hegedü 

és zenekari hangverseny. Stockholm. 6.30.: 

Gramofon. 8.30: Karének. 11: Tánczene. 

Strassburg. Este 10.30: Hangverseny, utána 

tánczene. Varsó. 1.05: Könnyü és táncleme- 

zek. 4.40: Zongorajáték. 5.55: Hárfa-ének- 

kar hangyerseny. 6.20: Cselló hangverseny. 

1934, JANUA 

9: Szimfonikus hangverseny. 11.20: Tánc- 

zene. 

Csütörtök, január 11. Bukarest. 1: Gra- 

mofon. 2.15: Könnyü lemezek. 6: Vegyes 

zene. 8.35: Közvetités az operából. Buda- 

pest. 10.45: Hirek. 1.05: Szimfonikus zene- 

kar. 1.30: Hirek. 2.30: Enek, saxofon, zon- 

gora hármas. 3.40: Hirek. 5: Mesék. 5.45: 

Időjárás, hirek. 6.30: Hegedüjáték, zon- 

gorakisérettel. 7: „Óriáskigyóvadászat az 

Amazon mentén", felolvasás. 7.30: Gramo- 

fon. 8.30: A Saar-vidék döntés előtt, Csi- 

szár Béla dr. előadása. 9: Magyar nótaest: 

Nagy Izabella, Cselényi József és Magyari 

Imre cigányzenekara. 10.30: Hirek. 10.50: 

Jazz. 11.45: Operaházi zenekar. Bécs. 1: 

Rádiózenekar. 6.15: Szoprán és zongora 

hangverseny. 7.55: Dal- és áriaest. 11: Rá- 

diózenekar. Breslau. 1: Könnyü zene. 2.25.: 

Lemezek. 5: Rádiónégyes tenor dalokkal. 

6.50: Mezoszoprán ének. 9.30: Vidám zene. 

Berlin. Este 9.05: Vidám tancest. Belgrád. 

12. 9.: Gramofon. 1.05: Rádiózenekar. 

Begolcsóbb hicedetés - leggyorsabb ccedmény 
o 

Hangverseny. 10: Hegedüjáték. 11: 

zenekar. Königswusterhausen. 1: Gra; 

3: Operalemezek. 6.20: Operettlemezi 

Német-svéd hangverseny. 12: Könny 

tánczene. Lipcse. 1: Térzene. 2: K 

zene. 9: Mandolin és harmónikazene. 

6.10: Kamarazene. 8.30: Gramofon. 

Gramofon. 10: Operettközvetités. Ró 
Szoprán, tenor és hegedüversen, 

Gramofon. 9.40: Modern olasz zene. 1 

Tánczene. Prága. 12: Gramofon. 7: Gr 

fon. 11.25: Tánczene. Strassburg. 5: 

nyü lemezek. 10.30: Kamarazene. 11.4 

dard zeneszerző estje: Legendás szimf 
Jocelyn részletek, tánc-szvit. Stockh 

6.30: Gramofon. 7: Népzene. 9: Hárf: 

11: Gramofon. Varsó. 1.05: Lengyel tán 

1.38: Lemezek. 4.40: Szalonzene. 5.55: 

és áriaest. 6.15: Zongoramüvek négyk í 

9: Könnyü zene dalokkal. 10.15: Gou 

Faust, balettzene. 11: Tánczene. Z 

Este 11.15: Tánczene. 

Aprőhirdetéseket felvesz: 

Belvárosban: Déni Hiriap ki. 
tala, Szentgyörgy-tér 4. G. 

ban: Kardos-trafik, Kossath-tér ( 
Gránátos-utca sarok, Messinger 

Fő-utca 27. Józsetvárosban: M i 
trafik, Kütti-tér. A hirdetési dij ma 

den esetben előre fizetendő. 

Jlázasság fíllást heves 
Olcsón eladó 

egy teljesen uj, modern diófaebédlő és 
egy háló. Gyárváros, Rékási-ut 4. (13) 

Komoly, gyermekszerető 

izraelita hölgy, ki lakással és kelengyé- 
vel rendelkezik, keresi ázasság céljából 
40-50 év közötti özvegy, állásban levő 

férfi ismeretségét. Ajánlatokat „Házas- 

ság jeligére a kiadóhivatalba kér. 

(3770) 

Házasságokat közvetit 

diszkréten az urikörökben. Kényes 

ügyekben a legdiszkrétebb eljárás. Bar- 
bes, Timisoara I., zápolya-utca. Telefon 

22-80. (141) 

filkalmazás 

Mindenes 

főzni tudó, január 15-ére felvétetik. 
Schuller-villa, I., Str. Turin 14 (föld- 

szint), Park-szanatorium mögött. (3778) 

Bejárónőt 

a délelőtti órákra azonnalra felvesz: 

Róth, I., Szentgyörgy-tér, Szeminárium- 
épület, II. em. (3779) 

Elsőrangzu 
manikürös kisasszony felvétetik. Cim a 

kiadóbán. (9) 

Bejárónő 

15- -re állást keres. II., Fő-utca 52 (23) 

Mindenes jól főző 
szakácsnőt keresek. Papp Gábor, I., Str. 

Teljesen uj roll filmes 69, eladó. cim, a 

Megbizható fiatal leány 
ki három nyelvet beszél, pénztárosnői, 

kiszolgálónői vagy ehhez hasonló állást 

Zongora 

használt, de jókarban lévő, megvételre 
kerestetik. Cimeket ár megjelölésével a 

keres. Cim a kiadóban. (3429) kiadóba kérek. (2252) 

Intelligens, komoly leány Városi bunda 
gyermek mellé, vagy házikisasszonynak, olcsón eladó. Cim a kiadóban. (28) 
állást keres. Háztartásban perfekt, ugy- 

szintén gyermekek mellett is, varráshoz 

ért. Cim a kiadóban. (18) 

a Katholikus 

Munkásszövetség 
telelonszáma, ahonnan 
bárminő szak- vagy 
mnapszámmunkást 
azonnal közvetite- 

nek Önnek. 

Adjunk munkát a dol- 
gozni akaróknak!: 
zza 

sdászvétel 
Fén yképezőg gép! 

kiadóban. 

Rézmosdé 
alig használt, jutányos 1 eladó. 
kiadóban. 

Cim a 

(482) 

Megvételre keresek 

egy jókarban levő internationál traktort 

és egygolyós 6-os Máv. cséplőszekrényt. 

kérek. 

(29) 

Ajánlatokat ár megjelölésével 
Cim a kiadóban. 

Legszebb könyvek 

gyermekeknek és 

felnőtteknek 

önköltségi árban 

Déli Hirlapnál 

fakás 
Butorozott szobát 

lépcsőházbejárattal, vagy garconlakást 

február elsejére keresek. Cimeket „Pon- 

tos fizető II." jeligére a kiadóhivatalba 
kérek. (12) 

eezte 

- 

Bérbe keresek 

4-5 szobás villát kerttel, lehetőleg Bel- 
város környékén. Cimeket „Jó levegő" 
jeligére a kiadóba kérek. (1130) 

Alba Iulia 5. (i66) 
Jókarban levő 

pedálos cimbalom, eladó. IV., Zöldpázsit- 

Szépségápolás utca 21, ajtó 8. (1946) 
haijfestés : : 

tartóshulám Veszünk és eladunk! 
am Házak, házhelyek, töldbirtokok és 

bérletek közvetitése. 

. WALTRIH pori eláte elegkodelmi ügynökeég 
és tudakozó iroda 

fodrásznal Bármely ügyben közvetit: 

Fő-utea és Kossuth-tér sarkán, 6-os HE AR BE s 
villamo égáll á . Timisoara L, Str. Eminescu 7 
villamos végállomásánal tzápolya utca) Teteton 22-80 

3 szobás 

lakás mellékhelyiségekkel azonnal ki- 
adó. Deutsch Leó, Holló- és Hattyu-u. 

sarokházban. (25) 

Kiadó 

3 szoba, fürdőszobás uri lakás, minden 

illetékkel 2000. - lejért. III. ker., Rezső- 

utca 23. (27) 

havonta. Minden nidonság megjelen 

Társat hi 

kresek jól menő vendéglőmhöz. Cii 
ket „Kevés től-a" jeligére a kiadé 

kérek. 

Henesekerkes, 
használjon KULXKA-téle 
on ikénet ilom 
eje. om 
k ezaben Kapnnt keárot 
lag KULKA városi 
szertárában a „Fekete 2" 
Belváros, Szent i 

fagymentes kloze 
vizőbiitő 

22.126 sz. szabadalom 

Kapható 

Ing. S. Mártor 
vizvezeték szerelő-műhelyében 

Timisoara, Str. Lenau 2 

Telefon 74 
letny 
N 

Uj könyvek 
a KULTURA Eölcsönköny 

tárban 

Bibo: Anyám 

Fallada: Mi lesz veled emberke 
Fink: Éhes vagyok 

Sinclair Lewis: ezegény leányt pé. 
keres. 

Sinclair Upton: Hajsza a penz utá 
Baum Vicki: Tisztitótüz 
Vadnay: Hacsek és Sajó 
Baradlay: Változott viszonyok mi 
Pitigrilli: Kokain 

A DELI HIRLAP előtizetőinek 2 

napján olvasható. 

Nyomatott a omesvarer felun kör fergoógeépen. 


